

三大学科入选临床医学中心,两名专家被评杰出人才—— 江苏科教强卫工程,鼓楼医院斩获佳绩

经过激烈PK,近日,江苏省卫计委公示了入选江苏省“十三五科教强卫工程”十大临床医学中心(创新平台)和杰出人才结果,南京鼓楼医院的三个学科和两名专家榜上有名。这彰显了鼓楼医院在江苏省医学领域的学科水平和地位,也为鼓楼医院“十三五”科技创新发展奠定了坚实基础。

1 江苏省骨科临床医学中心 负责人:鼓楼医院骨科主任 邱勇教授

鼓楼医院骨科是国家临床重点专科,江苏省十大临床医学研究中心,江苏省十大临床医学研究中心,江苏省临床重点专科,临床技术、科研水平及社会影响力处于全国第一方阵,稳居江苏第一。脊柱外科已成功完成了各种高难度的脊柱畸形三维矫治手术近8000例,病员来自世界各地。邱勇教授被推选为国际脊柱学会中国区主席、世界脊柱侧凸研究学会中国区负责人,还被中华医学会

推荐为院士候选人。2009年,因在脊柱畸形领域的突出贡献获国家科技进步二等奖。关节外科是江苏省骨关节疾病诊疗中心,蒋青是国家杰出青年基金获得者。创伤骨科采用国际通用标准规范化治疗各类骨与软组织损伤,年择期手术量达1800余台。代谢性骨病中心成立于1999年,是全国较早开展骨质疏松系列研究的单位,被卫生部和中国医师协会授予国家骨质疏松防治教育基地。

2 江苏省消化系统疾病及消化道肿瘤临床医学中心 负责人:鼓楼医院普通外科学科带头人 丁义涛教授

中心下设重症肝病、胃癌和胆管癌三个临床研究基地,以消化系统疾病及消化道肿瘤为主线,在著名肝胆外科学家丁义涛教授的领导下开展工作,集合了邹晓平教授、刘宝瑞教授、管文贤教授等国内外知名专家学者,多学科团队的无缝合作是本中心的最大优势所在,集成创新是本中心的主要技术特色。在重症肝病治疗领域,集成肝胆外科、消化内科和生物工程新技术,开发出新型生物人工肝体外支持

系统,并转化应用于临床,治疗效果国际领先。在胆管癌治疗领域,2014年开展了亚洲首例新辅助化疗联合肝移植治疗不可切除的肝门部胆管癌,在胆管癌治疗领域取得重大突破。在胃癌治疗领域,早癌内镜下治疗例数国内领先,在国内首先开展早期胃癌淋巴示踪技术,创新了早期胃癌的诊疗模式。在国内首先开展生物标志指导下胃癌三途径辅助化疗临床研究,显著提高了局部晚期胃癌的长期生存率。

3 江苏省 产科临床医学中心 负责人:鼓楼医院副院长、 妇产科学科带头人 胡娅莉教授

鼓楼医院产科是国家临床重点专科、江苏省卫生厅“十五、十一五、十二五”优秀医学重点学科,江苏省唯一的“围产疾病诊治中心”、“产前诊断中心”及“妇产科质量控制中心”。学科特色:一是高危妊娠诊治水平国内领先。该科首创自体干细胞复合胶原支架治疗子宫壁严重损伤,取得重大突破,在国际上首次使相关不孕患者成功妊娠分娩,未见胎盘植入。成果获2014年江苏省科技进步一等奖,并在央视新闻联播中以“科技跟随到科技引领”专题报道。二是产前诊断和母婴感染防治特色鲜明,达国际水平。该科是国家卫计委产前超声诊断技术、筛查及细胞遗传学诊断、介入性产前诊断与临床咨询等四大培训基地。起草了我国首个《乙肝病毒母婴传播预防临床指南》。三是难治性不孕症诊疗技术跨越发展,达国际水平。该科是国家首批获准开展人类辅助生殖技术的单位。该科创新难治性不孕症促排卵与黄体支持方案,显著提高了卵子质量、子宫内膜的胚胎容受性及活胎分娩率;创新利用干细胞缓释系统治疗卵巢早衰动物模型获得成功。

通讯员 柳辉艳

4 江苏省十三五“科教强卫工程”杰出人才 鼓楼医院副院长、风湿免疫科主任 孙凌云教授

带领课题组潜心十八年探讨干细胞治疗系统性红斑狼疮(SLE)等免疫性疾病的研究,1998年在亚洲率先开展造血干细胞移植治疗SLE,取得较好疗效,2007年在国际上率先开展了异基因(异体)骨髓间充质干细胞(MSCs)移植治疗SLE取得成功,后又用异体脐

带MSCs移植治疗SLE,开展了异体骨髓或脐带MSCs移植治疗干燥综合征、多发性肌炎/皮肌炎、类风湿关节炎等疾病,已完成750例,并发现异体MSCs通过免疫调控诱导免疫耐受是MSCs有效治疗免疫病的新机制,创建了难治性自身免疫病多模式治疗的新方法。

5 十三五“科教强卫工程”杰出人才 南京大学医学院副院长、鼓楼医院骨科副主任 蒋青教授

国内培养的的第一个运动医学临床博士,国内运动医学专业唯一的国家杰出青年基金获得者,是国内第一个在国际关节炎协会(OARSI)任职理事的

学者(2008-2012)。2015年获得国务院政府特殊津贴,主要从事运动系统疾病基础和临床研究,作为首席专家牵头编写了骨关节炎诊疗指南。



南京鼓楼医院新大楼

80周年院庆 我和省人医的故事

●●● 作品选登 “死神会客厅”的一夜



一直都对医生护士有成见,总认为他们冷漠无情,直至那一夜。

2009年10月20日凌晨1点多,我被刺耳的铃声惊醒,手机中传来外甥女的哭声:“小姨,我妈妈不行了,你快来。”十几分钟后我来到“死神会客厅”(省人民医院重症抢救室)的门前,一个小时前,死神将我的五姐请到了“会客厅”。

“小姨,妈妈的血压为零了……”外甥女满面悲泣,外甥女婿表情凝重,我情急之中冲进“死神会客厅”,只见脸色煞白双目紧闭的姐姐躺在手术台上,周围满是白衣天使,为了挽救姐姐的生命,在清冷的世界里,天使们正在与死神斗争夺战。

“第四次电击”,天使梅首领(ICU当晚值班的梅主任)坚定而果断地指挥他的手下。“有了,有了,有心跳了。”一位天使叫道。心脏监测仪上的横线开始有波纹了。血氧饱和度指数开始上升,舒张压一点点达到三十多了。天使们在与死神斗智斗勇。梅首领将我们领到谈话室:病人处在高危期,猝死随

时可能发生,要有心理和物质准备。殡葬服务人员也默默地站在距我们不远的地方。

我不顾天使们的阻挡再次冲到姐的身旁,低声对她说:“姐,你一定要活,命可是掌握在你自己手里。”历史的教训告诉我,病人弥留之时,亲情能给病人战胜死神的勇气和力量。

片刻,我第二次被天使们请出,因为“死神会客厅”中还有其他的病人需要抢救。外甥女已经有点恍惚了,她不停地自言自语:“不可能,不会的,妈妈你不会走,你还没跟我说话。”

当夜南京的气温因台风陡降十度,“死神会客厅”过道的气温一点不比室外高,我冷得直打寒噤,心和身体都在战栗,但我必须撑着,因为我要给姐姐输送抗拒死神的力量。

在“死神会客厅”里还有两位客人,一位是七十多岁突发脑梗的老婆婆,一位是晨练时在五台山的坡上严重摔伤的八十多岁的老爷爷。他们都是昏迷不醒。

不一会儿,一位大口吐血的病人又来到“死神会客厅”,他那有身孕的妻子自始至终热泪满面,好在“天使”们功力高超,一小时不到,他就离开“会客厅”转入普通病房。

五点不到,救护车又送来

了一位身穿衬衣、长裤的男子,六十岁上下,面呈死灰色,鼻息全无。他的妻儿扶床哭诉:“好的人出去跑步还不到半个小时怎么会休克了呢?”尽管天使们全力以赴,但死神却丝毫不让,不顾天使们的阻挠,不听男子亲人的哭泣乞求,领着那因气温太低而猝死的晨练男子的灵魂走了,随后那位八十多岁的老爷爷也去死神处报到了。

五点多一点,天使们尚未从先前的无奈中走出,120救护车又先后送来两位外地转来的女病人,二位都是因生活中的烦恼无法排解而自愿去找死神的人,梅首领指挥天使们一路小跑,给两位洗胃灌肠、接氧气、监测血压。其中一位才十五岁,三岁时父亲去世,与母亲相依为命,十二年过去了,今年因为母亲再婚,小姑娘一时冲动,在父亲的墓前吃了安眠药……天使与死神交涉,死神也不解,“年纪轻轻为什么要来我这儿?”天使们说:放心,我们和她的家人一定会给她许多的爱,让她重新快乐幸福地站起来。

六点多一点,就在死神准备离去的时候,一位九十一岁的老爷爷被送到“会客厅”,身边只有保姆一人,“老爷爷早晨起床时还好好的,正在洗脸不知怎么就倒下了……”二三十

分钟后,老人的儿女们陆续赶到,可是老人早已没了心跳。梅首领与天使们很遗憾地对家属说:“我们尽力了。”

当太阳升起的时候,天使们告诉我,姐姐神志恢复了,果然姐姐脸色稍有好转,因为口腔插管不能说话,只是睁开眼睛看了看又闭上了眼,梅天使通知我们,危险没有解除,你们要时刻准备着……八点多,与死神搏斗了一整夜,勇敢勤奋的梅天使和他的同伴们下班了。这一夜我亲眼看着他们没有片刻喘息,毫不夸张地说,真是与死神战斗了一整夜,可是天使们说急诊室的工作几乎天天如此。

七天后,姐姐离开重症监护室,转入心脏科病房继续治疗。作者 段玲玫 整理 成运芬

现代快报/征文启事

征文内容:请围绕“我和省人医的故事”尽情展开。

征文要求:以记叙为主,字数在1500字以内,要求行文流畅,有真情实感,细节生动。

投稿邮箱:whsrydgs@126.com(来稿请注明“我和省人医的故事”征文,并留下姓名和联系方式)

作品展示:来稿作品将组织评奖,优秀作品给予奖励,并择优在《现代快报》上刊登。

●●● 医者视点

缺牙后的活动修复

牙齿担负着我们人体重要的咀嚼、吞咽、语言交流、表情及呼吸等功能,而且还与我们面形的美观、心理的状态、精神因素等有着密切的关系。什么是缺牙?缺牙有哪些类型?南京市口腔医院第二门诊部主治医师钱靓介绍,我们的牙齿虽然坚硬,但很多原因都可以使它出现破损、缺失。缺牙可能包括以下几种情况:1.牙冠完全或大部分缺失,牙根尚存;2.单个牙缺失;3.多个牙缺失;4.全口牙缺失。缺牙后往往咀嚼功能减退,出现发音功能障碍,造成余留牙松动、移动,还会影响美观。

拔牙后多久能装假牙?通常拔牙后2-3个月伤口愈合良好,牙槽骨吸收稳定后即可修复。缺牙后一般有以下3种修复方式:活动假牙、固定假牙、种植假牙。缺牙数目多,遗留牙条件差的患者适合做活动假牙。口中已经没有遗留牙,或者遗留牙需要拔除的患者适合装全口假牙。

初戴假牙时常有异物感,要先吃软食物,逐步适应。适应以后也不要吃太硬的食物,以免弄坏假牙。如果出现黏膜压痛、溃疡,可以先把假牙取出浸泡到冷水中,复诊前数小时再戴上,这样医生能准确找到痛点。此外,养成保持假牙清洁的习惯,在饭后或者睡前取下假牙刷洗干净。活动假牙和全口假牙晚上最好不戴,取下浸泡在冷水中,切忌放在沸水和酒精、消毒液中。如果已经较长时间不戴假牙,口腔组织会发生改变,原假牙已经不能再戴,患者要到医院进行检查,医生会根据口腔现状进行调整后再戴。

周炳荣 史张丹